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zur Kenntnis: 
- Herrn Bürgermeister Björn Ingendahl 
- Beigeordnete 

- Stadtratsmitglieder aus Oberwinter 
- Herrn Matthias Geusen 
- Herrn Gisbert Bachem 
- Frau Eva Etten 

- Herrn Marcel Möcking 
- Herrn Marc Bors 
- Herrn Wolfgang Weitzel 
 

 

 

Niederschrift über die 1. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates  
Oberwinter am 20.08.2019 

Einladung vom 17.06.2019 

Ort: Sitzungssaal, Altes Rathaus, Hauptstraße 99 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 19:35 Uhr 

 

Unter dem Vorsitz des scheidenden Ortsvorstehers Norbert Matthias, des Bürgermeisters 
der Stadt Remagen, Björn Ingendahl, sowie der neuen Ortsvorsteherin Angela Linden-
Berresheim sind anwesend: 

die Mitglieder des Ortsbeirates 

 
Rita Höppner (CDU) 
Andreas Köpping (CDU) 
Niclas Schell (CDU) 
Jürgen Walbröl (CDU) 
Sabine Glaser (SPD) 
Winfried Glaser (SPD) 

Jörg Loosen (SPD) 
Stefan Fischer (Bündnis 90/Die Grünen) 
Elke Gilles (Bündnis 90/Die Grünen) 
Dr. Martin Holl (Bündnis 90/Die Grünen) 
Thomas Nuhn (FBL) (ab TOP 10) 
Jens Huhn (FDP) 

 

sowie der Beigeordnete Rainer Doemen (bis TOP 10) 

 

Es fehlen: ./. 

 

Schriftführer: Peter Günther 

 

Als Gäste sind ferner 5 Bürger, die Mitglieder des Stadtrates Hans Metternich, Iris Loosen 
sowie das ehemalige Ortsbeiratsmitglied Dr. Markus Behnke anwesend. 
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Zu TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 
Der scheidende Ortsvorsteher Norbert Matthias eröffnet die Sitzung und begrüßt die Mitglie-
der des Ortsbeirates, den Bürgermeister sowie die Gäste. Er stellt die ordnungsgemäße und 
rechtzeitige Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
Da Bürgermeister Björn Ingendahl im Anschluss noch an einer weiteren konstituierenden 
Sitzung eines Ortsbeirates teilnehmen muss, beschließt der Ortsbeirat sodann einstimmig 
die folgende, geänderte  

 
Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Verabschiedung des scheidenden Ortsvorstehers und der ausgeschiedenen Ortsbeirats-

mitglieder 

3. Verpflichtung der Mitglieder des Ortsbeirates 

4. Ernennung der Ortsvorsteherin, Vereidigung und Einführung in das Amt 

5. Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteher, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 

Amt 

6. Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen 

7. Bestellung eines Schriftführers 

8. Versenden der Einladungen und Niederschriften per E-Mail 

9. Niederschrift der 24. öffentlichen Sitzung vom 20.03.2019 

10. Haushalt 2020, Vorschläge des Ortsbeirates 

11. Aktuelles 

12. Mitteilungen  

13. Anfragen 

 
Norbert Matthias verliest eine persönliche Erklärung. Darin bedankt er sich bei den Mitglie-
dern des Ortsbeirates, dem Schriftführer und der Verwaltung für die angenehme, konstruk-
tive und erfolgreiche Zusammenarbeit in den letzten 10 Jahren. Vieles wurde ungeachtet 
vereinzelter Meinungsverschiedenheiten und unterschiedlicher politischer Ansichten zum 
Wohle des Ortes geschaffen. Er wünscht seiner Nachfolgerin wie auch dem neuen Ortsbeirat 
eine glückliche Hand und eine ebenso harmonische und erfolgreiche Zusammenarbeit. 
 
zu TOP 2 Verabschiedung des scheidenden Ortsvorstehers und der 
ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitglieder 
Bürgermeister Björn Ingendahl übernimmt den Vorsitz. Er entpflichtet Norbert Matthias mit 
Ablauf des 20.08.2019 vom Amt des Oberwinterer Ortsvorstehers. Er verliest und überreicht 
ihm seine Entlassungsurkunde. 

Der Beigeordnete Rainer Doemen verabschiedet sich in einer persönlichen Erklärung von 
Norbert Matthias und bedankt sich für die vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
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Angela Linden-Berresheim verabschiedet Norbert Matthias schließlich im Namen des 
Ortsbeirates, spricht den Dank aller aus und überreicht ein gemeinsames Geschenk der 
Ortsbeiratsmitglieder. 

Norbert Matthias bedankt sich persönlich bei den ausgeschiedenen Mitgliedern des Orts-
beirates und überreicht ihnen ein Präsent; er nimmt sodann als Mitglied des Stadtrates im 
Zuschauerraum Platz. 

zu TOP 3 Verpflichtung der Mitglieder des Ortsbeirates 
Bürgermeister Björn Ingendahl verpflichtet Stefan Fischer, Elke Gilles, Winfried Glaser, Dr. 
Martin Holl, Jens Huhn, Jörg Loosen und Niclas Schell per Handschlag als Mitglied des 
Ortsbeirates. Er verliest ihre Verpflichtungserklärung, die diese sodann unterschreiben.  

Rita Höppner wurde als Beigeordnete der Stadt Remagen bereits verpflichtet, Sabine Glaser, 
Andreas Köpping, Thomas Nuhn und Jürgen Walbröl als Mitglieder des Stadtrates Remagen 
ebenso. 

zu TOP 4 Ernennung der Ortsvorsteherin, Vereidigung und Einführung in das Amt 
Bürgermeister Björn Ingendahl ernennt Angela Linden-Berresheim zur Ortsvorsteherin des 
Ortsbezirkes Oberwinter und verliest ihre Ernennungsurkunde. Sie wird durch den 
Bürgermeister vereidigt, in das Amt eingeführt und unterschreibt sodann die Niederschrift 
über ihre Ernennung. 

zu TOP 5 Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteher, Ernennung, Vereidigung und 
Einführung in das Amt 

Ortsvorsteherin Angela Linden-Berresheim übernimmt nunmehr den Vorsitz. 

Im Vorfeld der Sitzung wurden die im Ortsbeirat vertretenen Parteien um Vorschläge für 
Kandidaten gebeten. Seitens der SPD wurde hierzu Sabine Glaser vorgeschlagen, weitere 
Nennungen erfolgen auch in der Sitzung nicht. 

Die Vorsitzende stellt somit Sabine Glaser als stellvertretende Ortsvorsteherin zur Wahl. 
Jürgen Walbröl beantragt hierzu eine offene Abstimmung, dem der Ortsbeirat ohne Gegen-
stimme folgt.  

Der Ortsbeirat wählt sodann Sabine Glaser in offener Abstimmung einstimmig bei einer Ent-
haltung zur stellvertretenden Ortsvorsteherin. 

Bürgermeister Björn Ingendahl ernennt daraufhin Sabine Glaser zur stellvertretenden Orts-
vorsteherin des Ortsbezirks Oberwinter und verliest ihre Ernennungsurkunde. Hiernach ver-
eidigt er sie und führt sie in das Amt ein. Sabine Glaser unterschreibt die Niederschrift über 
ihre Ernennung. 

Der Bürgermeister verliest sodann die Niederschriften über die Ernennung der Ortsvor-
steherin Angela Linden-Berresheim wie auch die der stellvertretenden Ortsvorsteherin 
Sabine Glaser. 
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zu TOP 6 Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen 
Die Mitglieder der CDU im Ortsbeirat geben die Bildung einer Fraktion bekannt. Fraktions-
sprecher ist Andreas Köpping, Stellvertreter wird Jürgen Walbröl. 

Die Mitglieder der SPD im Ortsbeirat geben die Bildung einer Fraktion bekannt. Fraktions-
sprecherin ist Sabine Glaser, Stellvertreter wird Jörg Loosen. 

Die Mitglieder von Bündnis 90/DIE GRÜNEN geben die Bildung einer Fraktion bekannt. 
Fraktionssprecherin ist Elke Gilles, Stellvertreter wird Stefan Fischer. 

 

zu TOP 7:  Bestellung eines Schriftführers 
Peter Günther erklärt sich bereit, auch in der neuen Legislatur das Amt des Schriftführers zu 
übernehmen. Er wird daraufhin vom Ortsbeirat einstimmig und ohne Enthaltung zum Schrift-
führer bestellt und bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 
zu TOP 8: Versenden der Einladungen und Niederschriften per E-Mail 
In der Vergangenheit hat sich der Versand der Einladungen, Niederschriften und sonstiger 
Unterlagen per E-Mail bewährt. Die Vorsitzende schlägt vor, von dieser Möglichkeit auch in 
Zukunft Gebrauch zu machen. 

Ohne weitere Aussprache fasst der Ortsbeirat folgenden  

Beschluss: 

Einladungen, Niederschriften und weitere Unterlagen gehen den Ortsbeiratsmitgliedern 
elektronisch per E-Mail zu. 

Der Beschluss ergeht einstimmig ohne Enthaltung. 

Ortsvorsteherin Angela Linden-Berresheim weist darauf hin, dass das Sitzungsgeld ab sofort 
nicht mehr im Rahmen der Sitzung in bar, sondern durch die Stadtverwaltung vierteljährlich 
als Überweisung ausgezahlt wird. Sie bittet daher die Mitglieder des Ortsbeirates, sich in die 
ausgelegte Teilnehmerliste einzutragen und – soweit noch nicht geschehen – der Verwaltung 
eine Kontoverbindung zu benennen. 

Peter Günther bittet die Mitglieder des Ortsbeirates, ihre Kontaktdaten in einer ausliegenden 
Liste einzutragen bzw. bereits bestehende Einträge auf ihre Richtigkeit hin zu prüfen. Die 
vollständige Liste wird später allen Mitgliedern zur Verfügung gestellt. 

 

zu TOP 9: Niederschrift der 24. öffentlichen Sitzung vom 20.03.2019 
Der Tagesordnungspunkt wird vertagt, da die Niederschrift den neuen Ortsbeiratsmitgliedern 
noch nicht vorliegt. 

 

zu TOP 10: Haushalt 2020, Vorschläge des Ortsbeirates 
Im Vorfeld der Sitzung hatten die meisten Parteien ihre Vorschläge an die Ortsvorsteherin 
gemeldet. Eine daraufhin ohne Wertung zusammengestellte Übersicht mit allen Vorschlägen 
wird dem Ortsbeirat verteilt.  
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Die Parteien stellen Ihre Haushaltsvorschläge vor, erläutern diese und gehen auf Fragen ein. 
Da ein Austausch untereinander vor der Sitzung nicht erfolgt ist, ergeht nach eingehender 
Aussprache folgender  

Beschluss: 

Die Vorsitzende wie auch der Schriftführer erhalten auf der Basis der Übersicht bis Montag, 
26.08.2019, von jeder Partei bis zu 10 Vorschläge. Die Rückmeldungen sind von den beiden 
auszuwerten und verstehen sich entsprechend der Anzahl der Nennungen als Haushalts-
vorschläge des Ortsbeirates. 

Über das Ergebnis wird berichtet. 

zu TOP 11: Aktuelles 
Aktuelle Beratungspunkte liegen nicht vor. 

 

zu TOP 12: Mitteilungen 
Die Vorsitzende teilt mit, dass die nächste Sitzung des Ortsbeirates Oberwinter am Mittwoch, 
11.09.2019 um 19:00 Uhr stattfinden wird. 

 
zu TOP 13: Anfragen 

13.1 Angesichts der vom Stadtrat bereitgestellten Haushaltsmittel für den Bau von zwei 
provisorischen Kindergärten (Container) in Oberwinter und Bandorf bitten mehrere 
Mitglieder die Verwaltung um einen Bericht; hierzu soll Herr Bachem von der 
Bauverwaltung zur kommenden Sitzung eingeladen werden. Da Ende August der 
Bürgermeister zu diesem Thema an einer Vorstandssitzung des DGH-Vereins in 
Bandorf teilnimmt, sollte die Zeit für eine Diskussion im Ortsbeirat bestehen. 

13.2 Winfried Glaser bittet die Verwaltung nochmals um Auskunft darüber, welchen 
Betrag die Stadt Remagen zum Abriss der Bahnhofsüberdachung in Oberwinter 
bezahlen wird. 

Mehrere Stadtratsmitglieder teilen mit, dass ein Betrag in der Größenordnung von 
ca. 160.000 € in der Finanzierungsvereinbarung mit der Deutschen Bahn enthalten 
ist. 

13.3 Sabine Glaser möchte wissen, wie es mit dem Logo der Ortsteile weitergeht. 

13.4 Ausgehend von der diesjährigen Verkehrsschau fragt Thomas Nuhn an, ob an der 
Absicht, auf der Ortsdurchfahrt in Bandorf eine Geschwindigkeit von 50 km/h zu 
erlauben, von den verantwortlichen Stellen festgehalten wird. 

Die Vorsitzende erklärt, dass eine weitere Begehung durch die Fachleute bereits 
stattgefunden hat. Am bestehenden Limit von 30 km/h soll demnach festgehalten 
werden. 

13.5 Elke Gilles bittet darum, die Beschilderung zur Führung des Radverkehrs am 
Unkelstein (Einmündung an der ehem. Kläranlage) deutlicher auszuführen. 
Vielfach werde der am Bahndamm stehende gelbe Richtungspfeil insbes. von 
ortsfremden Radfahrern übersehen, die daraufhin die Rampe zur B9 benutzen, um 
über die B9 ihre Fahrt in Richtung Remagen fortzusetzen. 
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Weitere Anfragen bestehen nicht. Die Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und 
schließt um 19:37 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 
 
Angela Linden-Berresheim Peter Günther 
Ortsvorsteherin Schriftführer 


